

Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Κλινικοεργαστηριακών Ειδικοτήτων (ΠΟΣΚΕ)
Χαρ. Τρικούπη 12, Ηλιούπολη Τ.Κ 16346, ΤΗΛ.210-9959181, FAX:210-9916854

Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Ιδιωτικής Πρωτοβάθμιας Υγείας (ΠΟΣΙΠΥ)
Πανεπιστημίου 56, Αθήνα, Τ.Κ. 10678, ΤΗΛ 210.3304298

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Ιατρικών Διαγνωστικών Κέντρων (ΠΑΣΙΔΙΚ)
Πανεπιστημίου 58, Αθήνα, Τ.Κ. 10678, ΤΗΛ 210.3306487

Πανελλήνια Ένωση Ιδιωτικών Ιατρικών Εταιρειών και Πολυϊατρείων (ΠΑΝΙΔΙ)
Τσόχα 15-17, Αθήνα, Τ.Κ. 11521, ΤΗΛ. 2106855949

Ένωση Ιατρών Ε.Ο.Π.Υ.Υ. (ΕΝ.Ι.-Ε.Ο.Π.Υ.Υ.)
Πατησίων 210, Αθήνα, Τ.Κ. 10446, ΤΗΛ. 2610639539



Αθήνα, 03/11/2023

Δελτίο Τύπου

**Ημερίδα Συντονιστικού Οργάνου Φορέων Π.Φ.Υ. και ΙΣΑ
για το claw back.**

Ομόφωνη απόφαση όλων των πολιτικών κομμάτων

Το claw back είναι άδικο και πρέπει να καταργηθεί

Σαφές ερώτημα:

Γιατί δεν καταργείται;



Το Συντονιστικό Όργανο Φορέων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, υπό την αιγίδα και συμμετοχή του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών, πραγματοποίησε την Παρασκευή 3 Νοεμβρίου υβριδική εκδήλωση με θέμα τα προβλήματα που αφορούν την Π.Φ.Υ. λόγω claw back. Συμμετείχαν ο πρόεδρος του ΙΣΑ Γεώργιος Πατούλης, η διοικήτρια του

Ε.Ο.Π.Υ.Υ. Θεανώ Καρποδίνη, εκπρόσωποι των κομμάτων της Βουλής, δημοσιογράφοι καθώς και τα μέλη του Συντονιστικού Οργάνου Φορέων Π.Φ.Υ. Τη συνάντηση παρακολούθησαν διαδικτυακά μέλη Ιατρικών συλλόγων από όλη την Ελλάδα. Η εκδήλωση είχε μεγάλη διαδικτυακή ανταπόκριση.

Στην εισήγησή του ο προεδρεύων του Συντονιστικού Οργάνου Φορέων ΠΦΥ και αντιπρόεδρος του ΙΣΑ, Φώτης Πατσουράκος, αναφέρθηκε στην ιστορία του claw back που εφαρμόστηκε από το 2013 για τους συμβεβλημένους με τον ΕΟΠΥΥ, το χαρακτήρισε «υφαρπαγή», με αποτέλεσμα όπως είπε, μέσα σε μια νύχτα οι πάροχοι να οφείλουν το 60% των εσόδων τους δηλαδή 450 εκατ. ευρώ. Αναφέρθηκε στην ιστορική αναδρομή του claw back και στην έλλειψη ενίσχυσης του προϋπολογισμού και την επιβολή ορίων στη συνταγογράφηση που είχαν ως αποτέλεσμα να μην υπάρχει καμία συγκράτηση των δαπανών ανάλογα με τις ανάγκες. Τόνισε τα προβλήματα βιωσιμότητας που αντιμετωπίζουν οι πάροχοι Π.Φ.Υ. **« Χιλιάδες ιατροί βουλιάζουν στα χρέη τους και καταστρέφονται οικονομικά, εκατοντάδες ιατροί δεν μπορούν να βγουν στη σύνταξη λόγω των συγκεκριμένων χρεών και δεν τους επιτρέπεται ούτε καν να πεθάνουν γιατί θα πληρώσουν τα τεχνητά χρέη τους τα παιδιά τους»** είπε ο κ. Πατσουράκος. Έθιξε επίσης το θέμα των αμοιβών που είναι ίδιες από το 1991 με υποτιμολόγηση, όπως είπε, μέχρι και 70%.

Παρουσίασε τα αιτήματα του κλάδου:

- **Άμεση ενίσχυση του προϋπολογισμού του 2023 και 2024 κατά 100 εκατ. ευρώ τουλάχιστον κάθε έτος.**

- Θεσμοθέτηση ραφον στο claw back το πολύ σε μονοψήφιο νούμερο κάτω του 5% με στόχο την κατάργησή του μέσω εφαρμογής μέτρων.
- Συστηματική εφαρμογή και επέκταση των κανόνων συνταγογράφησης,
- Κούρεμα του τεχνητού χρέους των παρελθόντων ετών του claw back τουλάχιστον κατά 50%.

Ο πρόεδρος του Συντονιστικού Οργάνου Φορέων ΠΦΥ κατέληξε θέτοντας το ερώτημα: **«Το claw back είναι μνημονιακός νόμος, όλοι καταργήθηκαν, αυτός γιατί δεν καταργείται;»**

Κατά το χαιρετισμό του στην εκδήλωση, ο πρόεδρος του ΙΣΑ Γιώργος Πατούλης αναφέρθηκε στη σημερινή συγκυρία, που όπως είπε «σε παγκόσμιο επίπεδο τα

ζητήματα της υγείας σχετίζονται πάνω απ' όλα με την εξεύρεση έμψυχου υγειονομικού δυναμικού, που δεν είναι ούτε απλό, ούτε εύκολο για τα επόμενα χρόνια». Βρισκόμαστε είπε ο κ. Πατούλης σε μια αδιέξοδη προοπτική του άδικου και του



απαράδεκτου μέτρου του claw back. Εξήγησε, δηλαδή τη δυνατότητα ενός εργαστηρίου ή και κάποιων που έχουν παράγει υγεία να κόπτεται και να μην μπορεί να επενδύσει σε νέες τεχνολογίες ή ακόμα να μην μπορεί να διατηρήσει το εργαστήριό του. Η στήριξη των δομών της ΠΦΥ σχετίζεται απολύτως με τη δυνατότητα καλύτερης προοπτικής λύσης της παροχής με την αμοιβή την οποία μπορεί να δώσει ο ΕΟΠΥΥ. Επιμένουμε να διεκδικούμε εξισορρόπηση του ζητήματος εκ μέρους του υπουργείου, είπε ο κ. Πατούλης, αναφέροντας ότι αν δεν επιλύονται τα προβλήματα όταν πρέπει, αυτά μεγιστοποιούνται. **«Η λογική είναι να μείνουν οι γιατροί στην Ελλάδα και να μπορούν να ζήσουν»**, κατέληξε.

«Όλοι καταλαβαίνουμε ότι αυτό το μέτρο δεν είναι ούτε βιώσιμο ούτε δίκαιο», είπε η διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ, Θεανώ Καρποδίνη. «Είμαστε σε μια συγκυρία που όλοι έχουν καταλάβει ότι αυτό είναι πραγματικό πρόβλημα και για να αντιμετωπιστεί χρειάζεται έλεγχος, εξορθολογισμός και



χρηματοδότηση. Η λύση είναι να αναπτύξουμε σημαντικούς μηχανισμούς ελέγχου και ήδη ελέγχονται οι κατηγορίες με τη μεγαλύτερη αύξηση. Ενεργοποιήθηκαν κάποιοι κόφτες και επιπλέον πρέπει να εφαρμοστούν τα επιστημονικά

πρωτόκολλα», προσθέτοντας ότι «με δεδομένο το γεγονός ότι στο διαγνωστικό κομμάτι περίπου το 70% καλύπτεται από τον ιδιωτικό τομέα, ο προϋπολογισμός πρέπει να ενοποιηθεί στην ΠΦΥ». Έκανε λόγο για ουσιαστικές, διαθρωπτικές αλλαγές και για μεταρρύθμιση του ΕΟΠΥΥ, που θα εξοικονομήσουν πόρους.

Τοποθετήσεις έκαναν οι κ.κ. Φαίη Ευθυμιοπούλου Εκπρόσωπος του Τομέα Υγείας ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, Μιχάλης Καμίτσης, Τομεάρχης Οικονομικών ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, Ανδρέας Παναγιωτόπουλος Τομεάρχης Υγείας ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία / Βουλευτής Αχαΐας, Γεώργιος Μπουλμπασάκος Τομεάρχης Υγείας ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής, Αθανάσιος Ελευθεράκης Τομεάρχης Υγείας της Ελληνικής Λύσης, Νίκος Παπαδόπουλος Τομεάρχης Υγείας ΝΙΚΗΣ - Βουλευτής Β΄ Θεσσαλονίκης. Επίσης παρεμβάσεις έκαναν τα μέλη του Προεδρείου του Συντονιστικού Οργάνου Φορέων Π.Φ.Υ., ο Πρόεδρος της ΠΟΣΙΠΥ Θ. Χατζηπαναγιώτου, ο Πρόεδρος της ΠΑΣΙΔΙΚ Ι. Καραμηνάς, ο Πρόεδρος της ΠΑΝΙΔΙ Δ. Φασίτσας, η Πρόεδρος της ΕΝΙ-ΕΟΠΥΥ Α. Μαστοράκου, τέθηκαν ερωτήματα τα οποία απαντήθηκαν από τη διευθύντρια του ΕΟΠΥΥ.

Ο προεδρεύων Φώτης Πατσουράκος έκλεισε την ημερίδα λέγοντας ότι όλοι συμφώνησαν ότι το **claw back** είναι ένας άδικος νόμος και πρέπει να καταργηθεί.

Για το Συντονιστικό Όργανο Φορέων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΟΣΚΕ
Φ.Ν.ΠΑΤΣΟΥΡΑΚΟΣ**

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΟΣΙΠΥ
Θ.ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ**

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΣΙΔΙΚ
Ι.ΚΑΡΑΜΗΝΑΣ**

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΝΙΔΙ
Δ. ΦΑΣΙΤΣΑΣ**

**Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΙ-ΕΟΠΥΥ
Α. ΜΑΣΤΟΡΑΚΟΥ**

